

扫黑除恶专项斗争坚持抓捕涉案人员与查清涉案财产同步进行

# 斩断黑恶势力利益链

## 核心阅读

扫黑除恶专项斗争开展以来,有关部门坚持抓捕涉案人员与查清涉案财产同步进行,斩断黑恶势力赖以生存的利益链条。截至10月底,全国累计打掉涉黑组织3463个、涉恶犯罪集团10878个,查控涉黑涉恶资产5439亿余元。

黑恶势力赖以生存的经济基础不铲除,扫黑除恶专项斗争的整体成效就会打折扣。扫黑除恶专项斗争开展以来,有关部门始终紧盯黑恶势力经济基础不放,坚持抓捕涉案人员与查清涉案财产同步进行,有效防止黑恶势力转移、隐匿涉黑涉恶资产,斩断黑恶势力赖以生存的利益链条。

记者从全国扫黑办获悉,扫黑除恶专项斗争开展以来,截至今年10月底,全国累计打掉涉黑组织3463个、涉恶犯罪集团10878个,查控涉黑涉恶资产5439亿余元。其中,资产在亿元以上的涉黑组织528个,查控资产3369亿元,平均每个涉黑组织6.38亿元;涉金融领域708个,占比达20.4%。

打掉工程领域等涉黑组织1128个,为营商环境“扶正祛邪”

陈鸿志是山西柳林县的一名黑社会头目,去年11月底因涉黑一审被判处死缓,并处没收个人全部财产。陈鸿志

靠一家石料厂发家,2003年煤价上涨后,他开始涉足煤炭业,注册成立公司。几年间,陈鸿志先后取得了7个煤矿的生产经营权,财富积累的过程中充斥着胁迫、欺诈、强买强卖等一系列行为。

陈鸿志还以贿选、暴力威胁等手段,控制多个乡镇的农村选举,使其煤矿所涉村庄的多名村干部,成为陈鸿志的同伙。陈鸿志的“黑色经济”一度在柳林县“举足轻重”——他在当地有4座主体煤矿、4座洗煤厂,另外还有购物商厦、酒店、大型印刷厂等。

“涉黑涉恶组织往往以暴力把持市场,抬高交易成本,阻断正常经济往来。”全国扫黑办相关负责人表示,“黑色经济”一旦形成势力,就会在利益驱使下,不断向各个领域蔓延渗透,对营商环境和经济社会健康发展带来巨大破坏。

扫黑除恶专项斗争紧盯重点行业,为营商环境“扶正祛邪”。截至目前,全国打掉相关行业强揽工程、恶意竞标、欺行霸市、强买强卖等涉黑组织1128个。

**有效整治黑恶势力滥开滥采等乱象,为生态保护“清淤排障”**

除了暴力把持市场,一些黑恶势力还将“黑手”伸向自然资源领域,严重破坏生态环境。

夏顺安是湖南沅江市臭名昭著的黑社会头目。扫黑除恶专项斗争中,他组织领导的涉黑团伙覆灭,去年12月,夏顺安被终审判处有期徒刑25年,并处没收个人全部财产。

夏顺安在洞庭湖中修筑了矮围后,在涨水时开闸、退水时关闭,洞庭湖的鱼便成了矮围内的“私产”。到2018年案发,通过这种方式非法捕捞,夏顺安共非法获利1600余万元。夏顺安的捕捞直接造成渔业损失840余万元,造成生态损失达2500万元。此外,夏顺安通过非法采砂获利2200余万元,造成的矿产资源损失及修复河床结构等费用共计3100余万元。

多年来,夏顺安的涉黑组织披着公司的合法外衣,有组织地实施违法犯罪行为。该组织不仅有违法修建围湖矮围、寻衅滋事、敲诈勒索、非法捕捞、非法采矿等违法犯罪行为,还通过对他人采取滋扰、纠缠、哄闹、聚众造势等“软暴力”手段实施违法犯罪活动。夏顺安的涉黑组织被打掉后,湖南省督促对湖区矮围全部清除。

“扫黑除恶专项斗争要为生态保护‘清淤排障’。”全国扫黑办相关负责人介绍,截至今年8月底,全国打掉涉矿领域涉黑组织449个,占比13.4%,黑恶势力滥开滥采、毁林占湖等乱象得到有效整治。

**“打伞破网”与打击经济基础同步,防黑恶势力“死灰复燃”**

为什么过去有的涉黑势力会打而不绝?“这一定程度上与过去对黑恶势力经济基础打击不彻底有关。”全国扫黑办相关负责人表示,“财力往往决定一个涉黑团伙的规模,通过非法手段攫取经济利益,如不彻底铲除,很容易

出现‘打而后生’问题。”

上世纪90年代,广西梧州张树林家族团伙通过成立“及时雨”典当铺和海天物业公司开发高利贷,积累巨额非法财富。在追讨高利贷的过程中,造成4人重伤3人终身残疾的严重后果。2000年4月,张氏家族的头目张树林被判处死刑,而他的兄弟张树辉则被判处有期徒刑14年6个月。张树辉入狱服刑后,张树辉的家人贿赂一些司法工作人员,张树辉在狱中被3次违规减刑,在监狱待了6年半就刑满释放。

张树辉出狱后“重操旧业”——新成立了一家投资公司,开始追讨入狱前的高利贷旧债,同时继续发放新的高利贷,有组织地实施诈骗、寻衅滋事、非法拘禁、敲诈勒索等犯罪。他非法发放高利贷4.15亿余元,仅利息就收取了1亿多元。

2019年10月,广西高院终审判决张树辉有期徒刑25年,剥夺政治权利5年,并处没收个人全部财产。张树辉等人用于实施套路贷犯罪的本金,均予以没收,上缴国库。自此,张树辉团伙的“翻身血本”被彻底清缴。

“扫黑除恶专项斗争有一条重要经验,即‘打伞破网’与打击黑恶势力经济基础必须同步开展。”全国扫黑办相关负责人表示,截至8月底,全国判决生效的1481起涉黑案件共对2453名犯罪分子没收个人全部财产,并判处罚金、没收个人部分财产和追缴、没收违法所得222亿余元,返还、责令退赔被害人32亿元。(人民日报记者倪弋,转自《人民日报》)

## OECD预测希腊经济明年复苏

经济合作与发展组织(OECD)日前发布的《世界经济展望》报告预测,希腊经济将于2021年起逐步复苏。预计到2022年,随着新冠疫苗普遍接种,全球新冠肺炎疫情得到有效控制,政府实施新的经济和投资刺激计划,希腊经济将快速复苏。报告预计2020年希腊经济将萎缩10.1%,2021年和2022年将分别增长0.9%和6.6%。

报告预测,2020年希腊财政赤字将由2019年占GDP的15%上升至9.4%,2021年和2022年将分别降至7%和2.6%。2020年希腊债务水平将达到占GDP的213.7%,2021年和2022年将分别降至207.6%和194.6%。报告指出,由于希腊政府的经济和财政支持措施在一定程度上减少了岗位流失和失业者,失业率将接近疫情前水平,预计2020年希腊失业率为16.9%,略低于2019年的17.3%,2021年将上升至17.8%。

2022年将再次回落到17.2%。

此外,经合组织认为,极其低迷的旅游业和针对疫情的限制性措施正在削弱希腊经济复苏前景。与2019年同期相比,希腊第三季度酒店住宿业和餐饮业营业额下降了50%,这也导致工业、批发和零售贸易销售额显著下降。随着当前疫情对消费者信心产生负面影响,希腊及其主要出口市场的不确定性增加,以及实施新的限制性措施,2020年第四季度和2021年第一季度希腊的消费需求和服务出口将继续被削弱,预计希腊经济2021年才能逐步慢慢复苏。

报告建议,希腊政府继续采取措施支持低收入家庭,并为企业提供更好流动性支持,同时在2021年财政预算中优先考虑减少个人所得税和保险缴纳,这将长期促进就业增长并减少失业率。

(经济日报记者曲俊澎,转自《经济日报》)

## 周 边 动 态

### 全国首间腾讯“未来教室”在恩施市揭牌

12月3日,腾讯用户平台部总经理、腾讯未成年人保护体系负责人郑磊一行到恩施市,召开腾讯“成长守护在恩施”公益项目总结会,并为全国首间“未来教室”揭牌。

当天,郑磊一行到龙凤镇民族初级中学,听取“未来教室”使用情况汇报,通过实地走访和座谈交流,详细了解腾讯公益项目落地恩施市的成效。

腾讯成长守护平台与恩施市

的教育公益合作,聚焦未成年人安全教育、亲子沟通和青少年科技与兴趣教育,目前已取得阶段性建设成效。

此次“未来教室”公益计划,旨在为青少年提供接触最新科技教育和兴趣教育的空间,通过与先进科技教育机构合作,带给孩子更多紧跟时代的科技课程和开拓视野的兴趣课程。

(恩施全媒体见习记者赵映雪通讯员郑彧,转自《恩施日报》)

# 法治是最好的营商环境

市优化营商环境工作领导小组办公室宣

